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Fiskalni politika

rozpocet, ktery miize byt vyrovnany, piebytkovy nebo deficitni.

Tvpy deficitu statniho rozpoctu:

o Cvyklicky (pasivni) deficit — odrazi automatické zmény ve vysi pfijma a vydajt, se kterym dochazi
v souvislosti s cyklickymi vykyvy realného produktu

o  Strukturalni (aktivni) deficit je zptisoben permanentni expanzivni rozpoctovou politikou. Vznika zdmérnym
pusobenim vlady

o Skutecny deficit je souctem cyklické a strukturalni slozky

Statni dluh — vznik4 zejména akumulaci minulych deficiti, d€li se na vnitini a vné&jsi

o Vnitrni statni dluh — vznika, pokud si vlada opatii potfebné finan¢ni prostredky na kryti dluhu prodejem
cennych papirti na tuzemském trhu

o Vnejsi statni dluh — vznika, pokud vlada prodava obligace zahrani¢nim subjektim a takto ziskané
prosttedky pouzije ke kryti statniho dluhu

Dluhovy pomér

e Statni dluh sam o sob¢ velkou vypovidaci schopnost nema, proto vyjadiujeme statni dluh relativné jako
dluhovy pomér

e Je definovan jako podil statniho dluhu k nomindlnimu HDP — objem statniho dluhu je vztazen k velikosti
ekonomiky vyjadfené objemem HDP

e dluhovy pomér (%) = %x 100
N

1. Dopliite tabulku, pokud vite, Ze statni dluh vznikl v uvaZovaném obdobi pouze diky pFijmim a vydajim
statniho rozpoctu. Koncem roku 1994 byl statni dluh roven 157,3 mld. K¢. Pfedpokladejme, Ze dluh
vznikly jako vysledek deficitu SR bude financovan aZ v nasledujicim roce.

Rok HDP nominalni | Pfijmy SR | Vydaje SR Saldo statniho Statni dluh | Dluhovy pomér
(mld. K¢) (mld. K¢&) | (mld. K¢) rozpoc¢tu (mld. K¢) | (mld. K¢&) (%)

1995 1348,7 439,7 432,8

1996 1532,6 482,8 484,5

1997 1649,5 508,6 524,7

1998 1776,7 537,4 566,7

2. Na zakladé znalosti modelu AS-AD se zkuste zamyslet nad nasledujici situaci. Jak se projevi na Zivotni
urovni obyvatel CR situace, kdy si predseda vlady vybavi luxusné Urad vlady za nékolik miliona?
Pozitivné nebo Negativné?
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Dopliite nasledujici tvrzeni

3.

Dan¢ nemusi stacit vladé na uhradu jejich vydaji. Jestlize jsou dané€ nizsi nez vydaje, vznika ...................

Opakovanymi deficity statniho rozpoCtu Vznika ... e

. Rozpoctové prebytky hodnotu statniho dluhu ...l

Rozhodnéte, zda jsou uvedena tvrzeni pravdiva (P) ¢i nepravdiva (N)

8.
9.

10.
11.
12.

Subvence predstavuji vydajovou polozku statniho rozpoctu.

Nachazi-li se ekonomika v recesi, mize stat diislednou fiskalni restrikci ozivit ekonomicky chod své zeme.
Jednim ze zpisobi kryti deficitu statniho rozpoctu je nakup vladnich cennych papirti od centralni banky.
Nejvyrazngjsi ptijmovou polozkou statniho rozpoctu jsou piijmy z prodeje ¢i pronajmu stanich aktiv.

Fiskalni expanze vyvola sniZzeni cenové hladiny.

Oznacte spravnou odpovéd’ (jen jedna je spravna):

13.

14.

15.

V prubéhu recese:

a) Danové piijmy klesaji a vladni vydaje rostou
b) Danové ptijmy klesaji a klesaji vladni vydaje
c) Daové pfijmy rostou a vladni vydaje klesaji

Ktera z nasledujicich polozek neni transferovou platbou?

a) Pridavky na déti
b) Invalidni diichody
¢) Mzdy policisti

Nepiimé dang:

a) Zvysuji ceny a tim stimuluji spotiebu
b) Snizuji ceny a tim omezuji spotiebu
¢) Zvysuji ceny a tim omezuji spotiebu



